

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE INFORMACION

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES
INFORMACION DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
ANUNCIOS Y ESCUELAS: PRECIOS SEGUN TARIFA

AÑO XLII—NUM. 17.815—JUEVES 19 DE JUNIO 1919

Edición de la capital

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MIÑANA 7 y 9

¿Y las indemnizaciones?

No tema el lector que le cansen con la repetición de argumentos que ya conoce. Los hechos, con insuperable elocuencia, nos dan la razón; y estas son nuestra obligación periodística: Fijar los hechos en la memoria de todos para recurrir a ella cuando haya necesidad de contrastar venideros sucesos.

Son hechos por nadie desmentidos. Que el candidato ministerial publicado un telegrama interesando del señor Cierva las indemnizaciones cuatro días antes de las elecciones generales.

Que dicho candidato no ha publicado ninguna gestión «después de ser elegido». Que el candidato carlista si que se ha publicado una carta dando cuenta de sus gestiones y diciendo: El señor Cierva tarda en llevar el asunto al Consejo y creo que si lo lleva dará algo menos de lo que se pidió.

Que «Diario de Valencia», comentando muy justiciamente dicha carta, dijo que se pierde el tiempo en visitas y antepasados, pues el Gobierno tomó el asunto de las indemnizaciones como ceba y trampolín electoral.

Que los comerciantes de Madrid tienen concedida la indemnización. Que los comerciantes de Valencia no la tienen.

Y que por lo tanto, la EFICACIA de la diputación del señor conde de Montornés no aparece por ninguna parte.

Cuando haya motivo para dar mejores noticias ya hemos dicho que lo haremos con muchísimo gusto.

Mientras tanto, quien se crea obligado a defender lo indefendible haga lo que quiera.

Nosotros nos atenemos al breve comentario de un comerciante que decía ayer amoscado:

—Menos literatura y más pesetas.

Y efectivamente, las pesetas no aparecen por ningún lado.

Huí fa anys

19 de juny de 1707

Es cremada la vila de Xàtiva.

D'Asfeld, per a consumir l'obra de destrucció duta a cap a Xàtiva, pot ésser per a amagar aquesta mateixa destrucció, manó cremar la vila de Xàtiva, quina evacuació fon decretada el 17.

No valgueren els pregs de Valencia; era destí fatal que Xàtiva fora cremada. Huí tenia lloc el consumtum est fatal.

Alguns diuen que durà el foc tot un any, mes altres diuen que sols alguns mesos.

Mireu per qué, valencians, es diuen socarrats els fills d'aquella heroica vila. En el seu Ajuntament hi ha un retrat del bogi Felip V.

Xàtivencs: ¿anem a creure que ha fugit la dignitat de Xàtiva?

AYUNTAMIENTO

Una ponencia

Convocada por su presidente don Salvador Pérez Burgos, se reunió ayer la ponencia de concejales nombrada por el Ayuntamiento para estudiar el asunto de la municipalización del servicio de tranvías en Valencia. Se dió cuenta del proyecto formulado por el ingeniero don Vicente Pichó y se comenzó su estudio, quedando aquél sobre la mesa para que cuanto antes se pueda adoptar un criterio por dicha ponencia y proponerla a la aprobación de la Corporación municipal.

OBRERAS

Convocatorias

La Sociedad de Electricistas y similares ha convocado para mañana, a las siete de la tarde, a los socios de la sección de teléfonos para enterarles de un asunto que les interesa.

Los pintores murales se reunirán a las ocho y media de la noche, por segunda convocatoria.

Los obreros zapateros celebrarán también junta, a las ocho y media, para tratar de la solución de algunos conflictos pendientes.

DOCENA

de frías o sean 13 platos de excelente calidad y cubo sabor delecta. Podrá usted adquirirlos en la Frutería Ideal de Ramón Ferrer, Guisardo, 33 (antes Cuchibana), al precio de 0.50 a 1 peseta tres platos y pensiones, precios módicos.

COMENTARIOS DEL MOMENTO COSAS QUE PASAN

¿No les parece a ustedes algo raro o singular lo que de algún tiempo a esta parte viene ocurriendo en Valencia? Muestran las huelgas de tal suerte, que nunca se advierte entre ellas solución de continuidad; siempre tenemos en juego dos o más, como respondiéndose a un plan o turno establecido, sin que sea óbice que una industria haya planteado ese problema y conseguido una inteligencia, para que a los pocos días esos mismos obreros anuncien y lleven a cabo otro paro.

Que el trabajador codicie mejorar su suerte, procurando aumento de jornal, disminución de horas de trabajo, abaratamiento e higiene de sus viviendas, economía en el precio de los artículos de primera necesidad, etc., etc., son cosas puestas en razón y que forzosamente han de procurarse por los poderes públicos, pero lo que no es concebible ya para la obtención de tan legítimas aspiraciones, se utilicen los procedimientos que por inacción constante vienen poniéndose en práctica.

Unas veces por malestar de una clase, algunas por contener las demasías del capital, otras a título de solidaridad, muchas por instigaciones de fuera y bastantes por falta de acierto en la manera de evitar esos choques o diferencias entre patronos y obreros, la verdad es que se está poniendo Valencia en situación difícil, y no sabemos a dónde nos conducirá la serie de accidentes que de continuo viene sucediéndose. Desgraciadamente es cosa del momento lo que ocurre; buena prueba, lo que años há se produjo una huelga en el gremio de curtidores; duró largo tiempo, puso en grave aprieto la citada industria; luego sobrevino la de sombreros, que dió al traste con ese medio de producción y fué a progresar y establecerse en otra provincia cercana; más tarde fueron palanqueadas otras, con la rara coincidencia que siempre eran aquellas que tenían lánguida vida en otros pueblos vecinos, y que en Valencia alcanzaban un estado floreciente y próspero.

Así las cosas, hemos podido apreciar cómo los acontecimientos han tomado un crecimiento extraordinario, primero por la guerra mundial, que, encareciendo la vida en los países neutrales como el nuestro, hacía insuficiente el jornal o salario que se satisfacía al obrero, mientras aumentaba despiadadamente el costo de los artículos de primera necesidad, y se exigía doble cánon como alquiler de viviendas, y luego las corrientes transformadoras que en forma de turbión han invadido los pueblos de Europa, sin que España pudiera verse exenta de tan peligroso huésped. Hoy los Soviets bolcheviki son frases que vienen a aumentar nuestro léxico, pero que a la par ha producido perniciosos efectos sobre la clase obrera, haciéndola codiciar halagadoras soluciones, que invierten los términos de la actual estructura social, convirtiéndose los ricos en pobres y viceversa; no existiendo propiedad particular o privada; siendo todo de todos, y sin que exista fuerza o poder alguno que limite nuestras acciones. La cosa no puede ser más sugestiva, y si bien tales teorías ya más de siglo y medio fueron ensayadas con resultado negativo, no lo es menor el que nos ofrece Rusia y otros países, a donde, por su excepcional estado, tenía forzosamente que dejar sentir sus efectos. Ahora bien, y a más de esas dos causas, sonide notar fenómenos que a todo

espíritu un tanto observador han de llamar poderosamente la atención. Entre las diversas huelgas que vamos padeciendo, fué una la de los ebanistas, que produjo desastrosas consecuencias, originándose un paro de nueve semanas, y como era natural, yóndose el aludido movimiento industrial hacia Cataluña, Castilla y otras comarcas; pero después, la de muebles curvados, ha obligado al cierre de algunas fábricas; la de sacos se encuentra actualmente inactiva; la de atabones y materiales de construcción ha experimentado notable retroceso, y como si todo ello no fuera más que suficiente para que la ciudad perdiera considerables medios de riqueza, el puerto pasa hoy por trances durísimos, primero por los transportistas, y a continuación, por solidaridad, los trabajadores en la carga y descarga. Resulta que los inmensos servicios de dicho tráfico terrestre y marítimo se encuentran paralizados, y así vemos que muchos barcos llegan al puerto y se ven obligados a abandonar, porque los obreros ni quieren descargar la mercancía, ni cargar la innumerable que está depositada en los tinglados.

¿Es que por el medio de cesar en el trabajo se resuelve el problema económico social? ¿Si se paralizan los trabajos de carga y descarga, mejora el trabajador? ¿Gana algo la capital? ¿Obtiene algún beneficio la industria o comercio? Todo lo contrario, los transportistas, que ya en época reciente provocaron un conflicto análogo y que se solucionó mediante grandes concesiones por los patronos, a costa del industrial y comerciante, hoy produce otro paro y arrastra a los otros trabajadores del puerto.

No parece sino que éste sea un obstáculo para el mayor progreso de otros no lejanos; no parece sino que se pretenda apartar la vida mercantil de Valencia, arrancándola y llevándola a distintas comarcas, solo por un espíritu de ambición y codicia, nunca inspirados en sentimientos de provecho nacional y desarrollo de sus grandes medios de riqueza.

Lo que está pasando clama al cielo; dificultades cuando se piensa en el ferrocarril directo; entorpecimientos en todo aquello que podemos y que es de estricta justicia; desamparo completo cuando trastornos atmosféricos llevan la desolación y el hambre a determinadas comarcas agrícolas; pretericiones en la forma de proveer al abastecimiento de la ciudad; cercenamiento en la subvención para las obras del puerto, y por si todo esto no fuera bastante para abatir al espíritu más fuerte, esos continuos paros en el trabajo; esas huelgas, no con tendencias reivindicadoras de derechos, sino las más de ellas debidas a presión de agentes mal avenidos con el sosiego y bienestar públicos, y últimamente la paralización de todos los servicios de carga, descarga y transporte en el puerto, dan el golpe de gracia a nuestra industria y comercio, que, como natural consecuencia, experimenta pérdidas irreparables.

¿Será hora de que termine el largo calvario que vamos padeciendo? ¿Pensarán patronos y obreros en la imprescindible necesidad de acudir a los medios armónicos, antes que a las formas y maneras de tirantez y violencia, que hoy son la característica en esta clase de conflictos?

¡Dios lo quiera.
RICARDO SERRANO CHASSAING.

Fábrica de Gas-Lebón

Para el servicio de hornos y plaza hacen falta operarios.

Se admiten proposiciones, inscribiéndose en las oficinas, calle Serranos. 21, de 8 a 1.

Lebón y Compañía.

NOVEDADES de la PRESENTE TEMPORADA

ULTIMA SEMANA

VENTA DE RETALES

Casa Torró - Pérez Pujol, 10

Los conflictos del día

Fuimos también esta mañana a la fábrica de gas Lebón, conferenciando con el ingeniero director señor Santomá.

Allí habla una brigada de los obreros admitidos en sustitución de los huelguistas, cargando retortas para fabricar gas esta misma tarde.

«El carbón descargado ayer, que son unas mil toneladas, está aun en los muelles. Ahora estamos bajando con la poca existencia que aquí tenemos, puesto que el fluido que hoy se fabrica es tan solo para rellenar las cañerías, por cuanto el Ayuntamiento, a pesar de mi aviso, ha encendido los faroles del alumbrado público en las dos últimas noches». — Así se ha expresado el señor Santomá.

El ingeniero municipal señor Pichó, que estaba presente, ha replicado que hasta hacía pocas horas no se le había comunicado el orden de suspender el alumbrado público por gas, y ha ofrecido que esta noche ya no se encenderán los faroles.

El señor Santomá nos ha hecho notar los peligros que ofrece el vaciar las cañerías de gas, mezclándose con aire el fluido enraecido, originando explosiones. «Por eso — ha añadido — nos dedicamos hoy a fabricar el gas que ha de reemplazar al consumido en la pasada noche».

«Además, conviene que el vecindario no abra las espitas de sus casas con el propósito de utilizar fluido, porque pueden ocurrir desgracias. Mañana, los operarios de la fábrica cerrarán las espitas de las calles hasta nueva orden».

El oficial de la Guardia civil que custodia la fábrica del camino Honda le ha pedido al señor Santomá camaras y comida para los guardias, y el ingeniero director le ha dado carta blanca para que adquiera todo lo necesario, estando dispuesto a pagar cuanto se le diga.

Esto mismo le ha dicho el señor Santomá al Gobernador en una visita que le ha hecho a la una de la tarde.

Dispuesta la Compañía a formar brigadas de obreros libres para sustituir a los huelguistas, en otro lugar del periódico publicamos el aviso admitiendo obreros en dicha fábrica.

El Sindicato harinero ha estado en el Gobierno civil, conferenciando con el señor Durán.

Nos han dicho que en todos los molinos se está trabajando con el poco personal de que pueden disponer, para que mañana no falte pan en Valencia, aunque no abundará.

Hemos enviado un aviso a nuestros obreros huelguistas para que mañana acudan al trabajo; si no lo hacen así, dispondremos de nuevo personal.

El Gobernador nos ha manifestado que hoy se traerá harina de Paterna, de Alcalá de Chisbena y de otros pueblos, donde se trabaja en los molinos, con cuya harina y la que aquí se está laborando, serán surtidos los hornos, aunque no en gran abundancia.

Del trigo argentino que ha traído el vapor «Hundo-Mendi» se descargaron ayer 450 toneladas, y hoy se descargarán unas 1.050, que sumarán 1.500, o sea la mitad de lo destinado a Valencia; pero como el barco ha de marchar mañana forzosamente a Barcelona, donde también hace mucha falta el trigo, el Gobernador — según nos ha manifestado — ha convenido con el ministro que el vapor «España II», que llegará a nuestro puerto dentro de tres o cuatro días, dejará aquí las 1.500 toneladas que se llevan a Barcelona, además de lo consignado para Valencia.

El Alcalde, a quien también hemos visto al entrar y al salir del despacho del Gobernador, nos ha dicho que no sabía más que lo que el señor Durán le ha manifestado.

RICOS

Platos de exquisito sabor son los adquiridos por la casa Belenguer que vende al público al precio de 0.50 a 2 pesetas docena en su frutería Belenguer, plaza Mariano Benlliure, y en su sucursal, Platerías, 19. La docena de esta casa consta de 13 platos. Precios especiales para hoteles y pensiones. Ventas al por mayor y menor.

UN PASEO POR LA HISTORIA LA CARRERA DEL CORPUS

Esta famosa carrera de la procesión del Corpus que ahora se sigue, enarenadas las calles, bruido el cielo, rabioso el sol, y los balcones atronadores de repleto mujerío, tiene mucha analogía con la primitiva carrera.

Esta curiosidad de seguir la antigua vuelta, nos va a obligar a dar un paseo callejero por la Valencia del año 1355, que fué el de la institución de esta manifestación religiosa.

No sería ciertamente aquella época tan urbana, ni tan presumida como ésta, pero sí de más fe y de más arraigo en las creencias.

Los revoltijos de calles y encrucijadas, haría que la procesión discurriese más comprimida, más longitudinal, más ondulante; como una fantástica serpiente de luz iría aquella procesión como sobre un lecho de rosas que, como lluvia primavera, de todos los balcones arrojaba la piedá cristiana.

El señor Hago de Fenotet, Obispo de esta diócesis, queriendo se observasen en su iglesia los decretos de Roma dados por el Papa Juan XXII, en honor del agosto Sacramento, propuso al magistrado de la ciudad el proyecto de una procesión general y solemnisima.

Y al efecto, publicóse un bando llamando a clérigos y seglares, y marcando la ruta que seguiría la procesión, cuya traducción del latín aclaramos a las buenas.

Salla la procesión por la puerta de la Catedral que dá junta al Miguelete, o sea que salta por los pies, desembocando en la plaza de las Gallinas.

Esta plaza de las Gallinas, en el siglo XV, era algo de lo que hoy es plaza del Miguelete y desembocadura de Campaneros, formando parte también de la plaza, un gran trozo de terreno comprendido en el magnífico salón del Capitulo de la Catedral que el Obispo Vidal de Blancs dedicó a la cátedra de Teología y enterramiento para los canónigos.

Esta obra fué adquiriendo importancia y absorbiendo poca a poca la plaza.

Entraba la procesión por la Frutería, hoy Correjería, por la esquina de En Merles, desde la calle de Zaragoza a Bordadores.

Porque la Correjería de hoy estaba desamparada en tres calles: Correjería hasta Tapiaria, Frutería hasta Zaragoza, y Armería hasta Campaneros.

Este último espacio es llamado hoy Puzalería, que es la última sección que queda de la liquidación de la Armería.

Según por la calle de En Berenguer de Ripoll, calle que tomó este nombre de un jurado de cabaña de los caballeros, uno de los personajes que figuran en el bautizo de San Vicente.

Esta calle de En Berenguer de Ripoll era habitada por un sinnúmero de cadivres, y la fuerza del genio logró aduenarse del título de la calle que se sigue llamando de Cadivres.

Pasaba, por tanto, la procesión, por la esquina del Gobierno civil, hoy Asilo de Mujeres.

En este Gobierno civil, donde dicea que estuvo de Gobernador don Ramón de Campoamor, y donde también dicea que escribió su famoso poema «Quién supiera escribir!», inspirándose en las escenas de una memorialista que frente al Gobierno vivía pergeando cartas de amor a las menegildas de la veccidad.

En la actualidad sigue un memorialista frente al Asilo, pero ya no tenemos gobernadores poetas.

O nos los envían de opereta o nos los envían que no saben escribir.

De la calle de Cadivres iba la procesión a la plaza de En Vinatea, hoy tal vez plaza del Esparto, porque en dicho punto tenía el ilustre patrio su palacio; ha pasado el tiempo y no puede quejarse el gran Vinatea; si perdió la plaza de su casa, tiene en cambio la calle de Vinatea, más estrecha más pobre, pero una calle con supertongo, bailes con murga y juergas ultramontanas.

Seguía la carrera por frente a la Puerta de la Morería, hoy las Caldererías, en las que aun se adivinan los vestigios de murallas.

Era la Morería un barrio arrabal por la Misericordia y Beneficencia, barrio que más luego, por frente a la Pechina, quisieron los jurados convertir en el aduar de las mujeres pecadoras.

Este barrio moro, de las Partidas del Carmen, por eso tiene un casticismo y conserva más su antigua integridad, porque de un lado el río privó su ensanche, y de otro la muralla cuidó no se mezclara con la ciudad su gente y sus originales costumbres.

De la Puerta de la Morería seguía la procesión su curso por la Bolsería, como hoy, Mercado, como hoy también, es decir, como hoy no, que aquel mercado era un típico zoco que la denominación árabe, la que dió riego y cultivo a nuestras tierras, nos legó para admiración de propios y extraños.

Y hoy, la mano municipal, inculta y copiadora, en vez de seguir haciendo un zoco, pero con higiene y limpieza, sin perder el carácter típico, nos trae un mercado exótico, como todos los que tienen las ciudades grises.

Del Mercado se seguía por la Puerta Nueva, hoy calle Nueva o de las Mantas, a la Trapería, hoy Derechos, yendo hacia la Pelletaría, que comprendía del Trench a la calle de San Vicente, por la calle Mayor de la Pelletaría, llamada el Almudi viejo, por estar el Almudín en ella.

Desembocaba por frente a la famosa Puerta de la Botella, que comprendía las plazas de Cajeros y Pelota, frente a la calle de San Fernando, antes Cementerio de San Martín.

La Puerta de la Botella, la Sucrenense de los romanos, tenía una torre cuyas reminiscencias se perdieron en el horno de la Pelota; estaba frente al popular Hostal Feudo, conocido albergue de picaros y señores labradores; esta Puerta componía cinco arcadas a manera de pórtico, y a uno y otro lado había tiendas importantes, siendo la Botella el centro comercial del buen gusto y el buen tono de la época.

Seguía luego la carrera por San Martín, calle de la Correjería, hoy plaza de la Reina; plaza de la Higuera, hoy Mar y horno de Santa Tecla, en un ensanchamiento que había; siguiendo por Avellanías hasta Santo Tomas, hoy Cabilleros; hacia la Correjería nueva, que es de suponer fuera por Campaneros y Barchilla, y por delante las casas del Señor Obispo, a entrar en el Aseo, por la puerta bizantina de la plaza de la Almoína.

Y esta carrera del Corpus, que de todas las carreras es la que más a gusto se caísa, tanto en aquellos tiempos como en éste, tiene la majestad de su importancia y el colorido de un jueves famoso, cualidades las dos muy netamente valencianas, para que pueda empañarlas una ignorante comisión municipal, al poner reparos para su celebración.

F. HERNANDEZ CASAJUANA.

Lo de la Batalla de Flores

A título de información oficiosa dice un querido colega matutino que la comunicación del general señor Palanca, dirigida al Alcalde señor Borri, tiene su principal fundamento en la real orden de 12 de mayo de 1902, que dice:

«No es conveniente facilitar soldados, caballos, mulos, arneses para la organización de cabalgatas y otros festejos que tanto desdican de la seriedad de los actos militares».

Bien; no está mal buscada la cita para justificar actitudes en el orden legal. Pero en el puramente afectivo, que es el de ahora, no hace falta que insistan ni una ni otra autoridad. Es peor menallo.

Lo conveniente para Valencia es dar por «suficientemente descurrido» el asunto y dejar al tiempo, que es maestro en estas cosas, el olvido de lo pasado y la floración de nuevas simpatías.

Ahora bien; si para el mejor éxito de tan bello y artístico festejo, que es gloria de Valencia, se quisiese acelerar esa floración de que habíamos nosotros, ofrecemos «oficiosamente» cuantas citas, fechas y documentos hagan falta para demostrar que no hay peligro anti-republicano en izar banderas en edificios civiles ni en subvencionar fiestas religiosas, como tampoco fué óbice para elegir al ministro de la Guerra el hecho de interpretar stivamente la conveniencia a que se refiere la real orden de 12 de mayo de 1902, ahora recordada.

Por lo que se refiere a la celebración de un acto militar de simpatía al vecindario, el apreciable colega sabe que no es costumbre periodística, al menos en Valencia, inventar esas noticias. La nuestra está tomada de origen oficioso en el propio centro oficial.

Claro es que no se dijo la fecha, por lo cual no la hemos publicado, pero en cambio oímos hablar de que pudiera realizarse una gran retreta, una gran parada, una solemnisima misa de campaña con el consiguiente desfile, unas grandes carreras de caballos... algo, en fin, que siendo muy militar tuviese su parte de gran visibilidad, de marcial espectáculo.

Y como a esto no se vio la real orden del 12 de mayo de 1902...

¿Comprende el colega? Los periodistas de Valencia — el colega lo sabe — solemos estar bien informados. No modificamos las noticias. Más fácil es que modifiquen su criterio quienes nos honran facilitándonos.

COMERCIALES

Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

(Prohibida la reproducción.)

Nuestra exportación de frutas

Nota de las cajas de naranja y de cebolla que se calcula se embarcarán en la región valenciana durante la semana del 15 al 21 de junio:

Para Londres: Vapor «Dee», con 1.000 cajas de naranja y 2.000 de cebolla, cargará.

Vapor «Arnab-Mendi», con 500 cajas de naranja y 3.000 de cebolla, a la carga.

Vapor «Camproa», con 2.000 cajas de naranja y 5.000 de cebolla, a la carga.

Total: 3.500 cajas de naranja y 10.000 de cebolla.

Para Liverpool: Vapor «Mirentxu», con 6.010 cajas de naranja, salido el día 15.

Vapor «Ramoncita», con 4.000 cajas de naranja, cargará.

Total: 6.710 cajas de naranja y 4.000 de cebolla.

Para Manchester: Vapor «El Gobernador», con 4.388 cajas de naranja, salido el día 15.

Vapor «Gulf of Suez», con 4.000 cajas de naranja y 3.000 de cebolla, a la carga.

Total: 8.388 cajas de naranja y 8.000 de cebolla.

Total semanal: 18.598 cajas de naranja y 22.000 de cebolla.

Viveros

municipales

La Banda Municipal interpretará mañana, de seis a ocho y media de la tarde, en los Viveros, el siguiente programa:

1.º «Las estrellas de mi bandera», marcha, Sousa.—2.º «Egmont», obertura, Beethoven.—3.º «Rapsodia española», Giner.—4.º «Sardana de «La Santa Espina», Morera.—5.º «Cortejo fúnebre de Sigfrido» (Ocaso de los Dioses), Wagner.—6.º «Las golondrinas», Usandizaga.

La entrada, como siempre, costará 30 céntimos, y la taquilla se abrirá a las cinco.

Plaza de Toros de Valencia

GRAN NOVILLADA NOCTURNA

Hoy jueves, festividad del Corpus, a las 10.45

Seis novillos de Hidalgo, hermanos

Rubio - Pérez Ferrando - Carrión

TELEGRAFO Y TELEFONO

Información nacional

MADRID 19, 4'50.

El Consejo de ministros

A las nueve y cuarto de la noche terminó el Consejo de ministros. La nota oficiosa que se facilitó a la prensa dice que el Consejo examinó las líneas generales del plan parlamentario y los extremos que deben incluirse en el Mensaje de la Corona, habiéndose adoptado los oportunos acuerdos. Termina anunciando que continuarán las deliberaciones mañana.

El señor Maura, al salir, manifestó que esta tarde pasaría unas horas en el campo.

Los conservadores

Los exministros conservadores se reunieron anoche inopinadamente, siendo muy comentada esta reunión.

Dícese que en esta reunión se estudiaron algunos temas observados en el Consejo de ministros.

Todo hace creer que, a pesar de las afirmaciones optimistas del señor Maura, el porvenir político no está claro.

Los conservadores parece que han reiterado su acuerdo de apoyar al Gobierno en todo cuanto sea altamente patriótico, pero no facilitar ninguno de sus hombres para colaborar en el Gobierno.

Esto fué el tema de los comentarios de la noche.

Los liberales

La iniciativa del exministro don Amós Salvador de procurar la unión de los distintos grupos liberales, ha sido favorablemente acogida. Los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Alcalá Zamora, han contestado a la carta del primero, dando su conformidad al proyecto.

MADRID 19, 15'15.

La "Gaceta"

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Aprobando las reglas para la rectificación del censo electoral.

Destinando a Marruecos a don Ricardo Spottorno Sandoval, jefe del negociado del ministerio de Estado.

Declarando en situación de supernumerario a don Julió Galarza, ministro de España en Lima.

Ascendiendo y destinando a la sección colonial del ministerio de Estado a don Joaquín Carrillo de Albornoz.

Nombrando a don Jaime Ojeda ministro de España en Lima.

Ascendiendo a secretario de embajada a don José Pérez Valdeirama.

Anunciando para el 21 del actual las vistas de las actas de Ginso de Linea, Alicante, Albuñol, Cazalla y Borja.

MADRID 19, 15'15.

"El Liberal,"

Comenta este periódico la reunión de los exministros conservadores, que han cumplido su afirmación de que no perderán bandera ni jefe.

«Ahora, añade, sólo falta que los liberales mantengan su actitud y desaparezca este Gobierno indigno del momento.»

MADRID 19, 15'15.

"El Sol,"

Cree este diario que el error inicial del señor Maura fué el de no contar con el señor Dato para formar ministerio.

Creyó el presidente del Consejo que la mayoría de los conservadores acataría su jefatura, y el error inicial dicho ha traído los demás que se han sucedido.

MADRID 19, 15'15.

"El Imparcial,"

Niega personalidad al actual Gobierno, de quien dice que está sometido a la previa censura de los conservadores.

MADRID 19, 15'15.

"La Jornada,"

Entiende que es necesario se una el partido liberal, y comenta a este efecto la carta del exministro don Amós Salvador.

Ninguno de los primates liberales—dice—tiene preparación cultural bastante, y por tanto nadie de ellos puede ser ungido como jefe.

MADRID 19, 15'15.

"El Debate,"

Dice que a ciertos elementos les extraña que en los Consejos de ministros no se ocupen para nada de asuntos políticos y sólo de cuestiones sociales.

La opinión aplaude esta conducta, y en ella debe perseverar el Gabinete Maura.

En otro lugar del periódico trata del voto femenino.

Información extranjera

MADRID 19, 16'15.

Entiende que la superabundancia de dinero que ha demostrado el reciente empréstito nada resuelve, porque es dinero del trabajo, sino del lujo y producto de las condiciones excepcionales de la guerra.

Dice que demostrándose que existe superabundancia de dinero, falta pan.—*Mencheta.*

La circular del Supremo a los fiscales de las Audiencias recomienda el mayor celo en el castigo de los autores o inductores, condenando como tales a los individuos que instiguen y a las organizaciones que dictan reglas para la consecución de los fines apetecidos.

Los autos serán examinados constantemente por los fiscales, los cuales darán cuenta de ocho en ocho días al Supremo del resultado de sus actuaciones.

En la Presidencia

El señor Maura no despatcha esta mañana con el Rey.

Marchó temprano al campo, donde se propone pasar el día.—*Mencheta.*

Noticias de Tetuán

Comunican de Tetuán que, según costumbre, salió un aparato de reconocimiento, pilotado por los capitanes aviadores don Joaquín González Galera y don Luis Delgado.

El aparato voló sobre Fondak, llegando hasta Ain-Denidan, donde se desorganizó el aparato, cayendo al suelo.

Resultaron con contusiones ambos aviadores.

Se ha restablecido la comunicación telefónica por el cable Ceuta-Málaga.—*Mencheta.*

Noticias de provincias

BARCELONA

Revisión

Barcelona 19.—Ha comenzado en la Audiencia la revisión, en juicio por jurados, de la causa instruida contra Joaquín Vandellón, Pedro Valero y Pedro Bolós, por asesinato del fabricante don Jaime Barret.

Como se recordará, la causa fué vista en abril último, en la Audiencia, siendo absueltos los procesados.

En la actualidad el fiscal mantiene sus conclusiones, pidiendo la pena de muerte para los procesados.—*Mencheta.*

La festividad del Corpus

En la Catedral hubo esta mañana misa de Comunión general, a la que asistió gran concurso de fieles.

A la salida del público del templo, algunos grupos prorrumpieron en mueras, pero la mayoría les redujo al silencio.

El Congreso del Turismo

En el Salón de Ciento se celebró la primera sesión del Congreso del Turismo, bajo la presidencia del señor Puig Alfonso.

Asistieron el presidente de la diputación, el alcalde y el presidente de la Mancomunidad.

Este dijo que muchos extranjeros conocen las cosas de Cataluña mejor que los catalanes.

Mostró partidario de que se especifiquen y detallan los puntos notables de Cataluña, ofreciendo el apoyo de la Mancomunidad para el fomento del turismo.

Leyóronse las adhesiones, de las que existen 132 de corporaciones y 87 individuales.

Quedó aprobado el reglamento del turismo.

El capitán general

El capitán general se halla mejorado de su dolencia.

Hoy ha abandonado el lecho.

Procesado

Ha sido puesto a disposición de la autoridad militar un sujeto que insultó y amenazó a un guardia municipal, a un guardia civil y a un soldado de Intendencia.—*Mencheta.*

BILBAO

Protesta

Bilbao 19.—La Asociación del Magisterio ha publicado una protesta contra la conducta de algunos maestros nacionales, que por un puñado de pesetas enseñan el vascuence en sus escuelas.

La hoja de lata

Los representantes de las industrias pesqueras han telegrafiado al ministro de Hacienda, pidiéndole la libre introducción de la hoja de lata.

Los astilleros

Han reanudado el trabajo los obreros de los astilleros de Ardunar y Erambio.—*Mencheta.*

ALICANTE

Dependiente infiel

Alicante 19.—De la casa Cruells y Bartolí, de Barcelona, se fugó un dependiente, llevándose alhajitas por valor de 30.000 pesetas.

Dicho dependiente, que se apellida Rabant, estuvo en esta capital acompañado de una joven francesa, gestionando el arreglo de pasaportes.

Ha llegado un representante de la autoridad para proceder a su captura; pero Rabant había desaparecido, suponiéndose ha marchado a Cádiz para embarcar en este puerto para Colombia.

La cuestión social

Confíase en que será solucionado en breve el conflicto del puerto.

Hoy se ha trabajado con alguna regularidad.

En un vapor solamente se ha prescindido de la intervención de los capataces.

En Orihuela, por escasez de harina, se cerraron algunos hornos.

Los conflictos aumentan por la carencia de pan.

En Rellou, el vecindario se niega a satisfacer los tributos, dispuesto a llegar al embargo de sus bienes y muebles, antes de pagar.

Reina gran excitación, habiéndose concentrado la Guardia civil.

En Aspe se ha solucionado la huelga de alpargateros.

En señal de regocijo las músicas recorren las calles.—*Orco.*

Los alpargateros

La huelga de alpargateros de Elche tiende a solucionarse.

Los patronos y obreros se han sometido al fallo de un tribunal arbitral, que será formado por personas designadas por ambas partes.

Dicho tribunal se reunirá de hoy a mañana.

La impresión es que el lunes se reanudarán los trabajos en todas las fábricas, pues el tribunal dictará su laudo antes de dicho día.—*Orco.*

SEVILLA

Ruegos al ministro

Sevilla 19.—Varios presidentes de centros obreros han visitado al ministro de Fomento, solicitando que ya que ha disminuido en las fábricas militares la confección de pertrechos de guerra, se verifiquen trabajos de otra índole, y así tendrán ocupación los obreros.

El señor Ossorio Gallardo prometió trasladar el ruego al ministro de la Guerra.

También visitó al ministro de Fomento una comisión de operarios huelguistas de la Compañía ferroviaria de Sevilla, Alcalá y Carmona, interesándole gestión una resolución que les permita volver al trabajo.

La Compañía se niega por haberlos sustituido.

A Madrid

El señor Ossorio Gallardo, acompañado del director de Obras públicas, marchó a Madrid en el expreso, siendo despedido por las autoridades, diputados de las derechas y varios correligionarios.

Curro Posadas

La situación de este torero es tristísima, pues carece de medios de curación.

Se gestiona que toreen en una corrida benéfica, Joselito y Belmonte.

Estos están dispuestos a abrir una suscripción o a torear fuera de Sevilla, pues Joselito se niega a actuar en la plaza de la Maestranza, y Belmonte en la Monumental, mostrándose ambos intransigentes hasta la exageración.—*Serrano.*

CORDOBA

Las labores agrícolas

Córdoba 19.—El gobernador civil ha manifestado que reinaba tranquilidad en toda la provincia. La recolección de las cosechas se efectúa en completo orden, pero no con toda la tranquilidad que fuera de desear, a causa de que algunos patronos no respetan los contratos acordados.

Ha añadido que no es justo que se produzcan trastornos por egoísmos individuales, y por ello está dispuesto a castigar con mano dura a los patronos que no cumplan las bases.

Elogió con entusiasmo la cooperación del Ejército.

Información extranjera

El regreso de los delegados alemanes

Manifestaciones hostiles

París 19, 11'45.—Los periódicos de hoy publican largos relatos sobre los incidentes ocurridos anoche en Versalles al marchar los alemanes.

Según ellos, al arrancar los automóviles, algunos agregados y secretarios de los delegados alemanes hicieron gestos de dudoso gusto e incorrectas señas con las manos y provocaron general indignación entre el público, que correspondió con fuertes silbidos.

La gente se arremolinó en el trayecto de Versalles a Noisy, colocando los más decididos grandes piedras en la carretera y obligando a los automóviles a disminuir la velocidad.

Entonces lanzaron algunas piedras y destrozaron los cristales, que fueron a herir a la señora Dornbach y a Melchior.

«Le Matin» calcula en unas 2.000 personas las que había delante del Hotel Reservots momentos antes de salir los alemanes.

Estos salieron a los balcones y agitaban sus sombreros en señal —decían poco después—de despedida a sus compatriotas que se quedaban en Francia.

Estas señas fueron de tal manera interpretadas por el público, que prorrumpió en estrepitosa silba.

Entonces las señoras de dos secretarios alemanes, adelantando el busto fuera del balcón, abrieron desmesuradamente la boca, sacando la lengua, e hicieron señas de burla.

Al ver que los silbidos arreciaban, insistieron ellas en sus señas de burla y desprecio, con repetidas palmas de narices y risas.

Tal fué el origen de los incidentes, que tuvieron su final en la carretera al ser apedreados los automóviles.

El teniente coronel Henry ha dirigido el siguiente informe al secretario general de la Conferencia, acerca de los incidentes ocurridos a la partida de Versalles, de los delegados alemanes:

«A su regreso de Noisy-le-Roy, adonde fué a acompañar a Brockdorff-Rantzau, vino a decirme von Lersner que Brockdorff había rogado elevase su protesta contra los incidentes de esta tarde y los gritos y pedradas dirigidos contra la Delegación alemana.

Agregó que comprendía que el gobierno no tenía nada que ver con eso, pero que lamentaba sobre todo que hubiera sido herida la señora Dornbach y otro miembro de la Delegación lo fuera también, aunque no de gravedad.

El presidente de la Conferencia de la Paz, monsieur Clemenceau, ha dirigido al presidente de la Delegación alemana la siguiente carta:

«Señor presidente: He sabido que al marchar de Versalles la Delegación alemana se formaron grupos ante vuestra residencia, y dieron origen a algunos incidentes tumultuosos.

Me apresuro a expresaros todo mi sentimiento por estos actos condenables, tan contrarios a las leyes de la hospitalidad.

Estas manifestaciones no pudieron realizarse más que a causa de la ausencia de algunos funcionarios de policía, cuya permanencia en las cercanías de Versalles había sido ordenada para impedir se turbara el orden público.

El prefecto irá a presentar sus excusas a von Heniéz, y será relevado de sus funciones, así como también el comisario de Policía, por no haber tomado las medidas de orden que les habían sido ordenadas.

Sírvase aceptar, señor presidente, las seguridades de mi alta consideración.—Firmado: Clemenceau.»

Monsieur Pichon contra el bolchevismo

París 18.—Al continuar la discusión de las interpelaciones sobre la política en Rusia, monsieur Abramj, subsecretario de Guerra, dice que el informe del general Humbert pone de manifiesto algunas debilidades, pero ningún hecho grave, y termina rindiendo homenaje a Grecia, que asocia sus destinos a los de Francia.

Se levanta a hablar el ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon, y asocia al Gobierno a este homenaje.

Declara que un número reducidísimo de soldados franceses se halla actualmente en Rusia, y atribuye los incidentes de Odesa y de Sebastopol a la propaganda bolcheviki.

El orador demuestra que es interés de todas las naciones que desaparezca el bolchevismo, cuya continuación es peligrosa.

Para eso—dice el ministro—hay que dirigir un llamamiento a los elementos sanos de Rusia.

«Esta es—dice—la política de los aliados, conforme fué definida con motivo del reconocimiento del Gobierno de Koltchek.

Queremos una Rusia fuerte y poderosa—añade M. Pichon—, y continúa diciendo que está convencido de que el bolchevismo está perdido, y que esto ocurre en todas partes.

Los bolchevikis retroceden; la desorganización interior se acentúa, y reina un régimen de terror.

El orador hace el elogio de Koltchak, cuya única ambición—dice—es la de librar a su país del bolchevismo, y afirma que las naciones aliadas tienen puntos de vista democráticos.

El ministro protesta contra el supuesto reparto de Rusia en esferas de influencia entre Francia e Inglaterra, y añade que la mayoría del pueblo ruso está en contra del bolchevismo.

Monsieur Pichon pone de manifiesto que la intención de Alemania era la de colonizar Rusia una vez que ésta fuera desmantelada.»

Y termina diciendo:

«La Cámara escogerá entre la política democrática de los aliados y la política de los socialistas, que quieren abdicar, capitular, ante el bolchevismo, en el cual ven la revolución social y mundial.»

(Aplausos en todos los bancos, salvo en los de los socialistas.)

Indulto denegado

París.—El Consejo de revisión ha rechazado el recurso presentado por Pierre Lenoir, sentenciado a muerte por el Consejo de guerra por inteligencia con el enemigo.

El Estado renano

París.—La administración del territorio de la orilla izquierda del Rin será confiada, no a una comisión militar, sino a una comisión civil, denominada Alta Comisión interaliada de los territorios del Rin. Estará compuesta de cuatro miembros, representantes de Francia, Bélgica, Inglaterra y Estados Unidos. Tendrá poderes ejecutivos, y sus miembros gozarán de privilegios e inmunidad diplomática.

Las autoridades alemanas continuarán ejerciendo la administración civil, bajo la jurisdicción alemana y con las reservas y modificaciones que juzgue necesarias la Alta Comisión. Los aliados conservan el derecho de requisición y el derecho de imponer servidumbres. El gobierno alemán continuará teniendo a su cargo los gastos de sostenimiento de las tropas de ocupación y de Alta Comisión. El gobierno alemán deberá poner a disposición de los aliados todos los establecimientos militares que sean necesarios para el ejército de ocupación. El personal de Transportes, Correos y Telégrafos, ejecutará las órdenes que reciba del mando de las tropas aliadas en todo lo que se relacione con los asuntos militares. La Alta Comisión podrá, cuando las circunstancias lo aconsejen, proclamar el estado de sitio en todo o en parte del territorio.—*Fabra.*

Situación diplomática

París 19, 17'15.—No se ha reunido el Consejo de los Cuatro.

Tampoco se reunirá mañana, por ausencia del presidente Wilson.

Lloyd George y los ministros de Estado se han reunido, para estudiar las cuestiones de Polonia y Ucrania.

Comentarios

París.—La prensa comenta los incidentes ocurridos a la salida de los delegados alemanes de Versalles.

«L'Heure», de acuerdo con monsieur Clemenceau, dice que los sucesos ocurridos son condenables, tanto más cuanto la prensa de alende el Rin los comentará a su favor.

«Sin embargo—añade,—no hay que extremar la nota, recordando lo ocurrido al embajador de Rusia,

Información extranjera

que fué insultado en unión de su esposa é hijos.

No hay que buscar excusas, pero conviene que se diga la verdad.»

Llegada de los delegados

París.—Dicen que Weimar que llegaron los delegados alemanes, reuniéndose en Asamblea.

Se reconoció en la Asamblea que las condiciones impuestas por los aliados son inaceptables.

Los ferroviarios

París 19.—Se ha formulado una enérgica protesta por los ferroviarios sindicados y no sindicados de numerosas redes, entre ellas las de París y Lyon Mediterráneo, protestando contra la orden del día acordada por los ferroviarios de algunas líneas parisienses.

Protestan enérgicamente de la tendencia anarquista de una exigua minoría, que quiere imprimir un carácter bolcheviki a este movimiento, y añaden que la mayoría sabrá imponerse para que triunfe el orden, el trabajo y la paz social.

Romanones y Francia

«Le Matin» publica un artículo sobre manifestaciones hechas por el expresidente del Consejo de ministros.

El señor conde de Romanones, según el articulista, ha expresado sus deseos de que cada vez se estrechen más las relaciones entre España y Francia.

Ha añadido que un intercambio de productos puede servir de base para ello.—*Fabra.*

Herido

En la calle de Planes (Ruzafa), en la tienda de Loco el Limonero, han cuestionado un sugero llamado Juan Cortes Ramón, casado, fundador, de 33 años, y un tal Paco, rescatando el primero con una herida de arma de fuego en el brazo derecho.

El agresor ha huido.

El herido ha sido curado en la casa de Socorro de Ruzafa y trasladado al Hospital.

Atropello

A la salida de la estación de la Valenciana, al anochecer de ayer, el tren número 1.129, que se dirigía al Cabañal, atropelló a un alfarero llamado José España Benages, de 53 años, casado, domiciliado en la calle de Sagunto, número 101.

Sufrió varias contusiones muy graves, que le fueron curadas en el Hospital.

Robo

Dos sujetos penetraron sigilosamente en los almacenes de la estación de Liria (vía ancha), robando dos rollos de alambre metálico.

El guardia de la Compañía detuvo a uno de ellos, llamado Francisco San Lorenzo, poniéndolo a disposición del juzgado.

Incendio

Ayer se produjo un incendio en la casa número 3 del paseo del Creco, del pueblo de Godolleta, propiedad de doña Carmen Catalán Aguilar.

Las pérdidas se calculan en unas 500 pesetas.

La línea está asegurada.

Por fortuna no se han registrado desgracias personales.

Un zulu

Un extranjero de 15 años, llamado José Díaz Gavizo, vecino de Teresa, ha cometido la «heroicidad» de apedrear y apalear a un pobre anciano de 82 años, por el grave delito de estar tullido.

La Guardia civil lo ha detenido, entregándolo al juzgado.

Desgracia

Un niño de dos años, de nombre José María Ribes Iglesias, ha caído en una balsa del molino de Aldaya, de donde ha sido extraído cadáver.

Agresión

En Cullera se desbocó ayer la caballería del carro que guiaba Joaquín Martí Bono, y en la Travesía de la calle del Mar, una pobre mujer, llamada Joaquina Renart Borrás, de 50 años, casada, recibió un golpe en el pecho con una de las varas del vehículo, quedando muerta en el acto.

Para el domingo

Para el próximo domingo 22, ha organizado la empresa de la plaza de Toros una grandiosa novillada, y tanto por los toreros como por los toros, podemos calificarla como cosa extra.

Se lidiarán seis hermosísimos novillos de la ganadería de los señores hijos de don Eduardo Mirra, estando encargados de su lidia los excelentes novilleros el madrileño Méndez, el malagueño «Carricento» y el bilbaíno «Pedrucho»; los tres con gran cartel en Valencia.

El ganado ha satisfecho al público, pues la novillada es superiorísima por su finura, carnes y bien armados, esperando darán mucho juego, como corresponde a ganadería de tanta fama.

Mañana por la tarde, de cuatro a siete, estarán abiertas las oficinas de la plaza para retirar los encargos para esta novillada, y sin duda alguna quedarán agotados los billetes, porque las excelencias del cartel bien lo merecen.

En libertad

Roma 19, 13'45.—La dotación del aeroplano que se vio precisado a aterrizar en Luviana y que fué reducida a prisión por las autoridades, ha sido liberada merced a las gestiones de la legación italiana.

Inmediatamente prosiguió el vuelo a Viena, que era el fin que se proponía.

Viaje accidentado

Nueva York.—El crucero «Juana de Arco», en el que viajaba el presidente del Brasil con su familia, quedó sin gobierno.

Por medio de la radiotelegrafía se pidió auxilio y acudió el «Imperator», al cual trasbordó el presidente y acompañantes, prosiguiendo su viaje.

Italia y Portugal

París.—El conde Langare, representante de Italia, ha visitado al embajador portugués, desmintiendo en absoluto que su país trate de buscar compensaciones en las colonias portuguesas.

Auxilios a Europa

París.—El presidente americano del Comité de Abastecimientos, mister Hoover, ha manifestado la necesidad de que América envíe a Europa víveres y numerario, especialmente a Francia, Italia e Inglaterra, suspendiéndose durante unos cuantos años el pago de los intereses de los préstamos que se se les hicieron.—*Faba.*

SUCESOS

TAURINAS

Aumenta el lío

Sigue el juzgado trabajando en el esclarecimiento de la falsificación de telefonemas.

El mecanógrafo de Telégrafos, Manuel Cros, declaró ante el juez, acusando como culpables a Lucio Lechi, antiguo encargado del servicio de distribución, y al mecanógrafo Ramón Carraseo.

A Lechi le acusa de ejercer autoridad cerca de los apoderados, quienes la mandaban entradas de toros y regalos.

Para esta noche

Esta noche, a las once menos cuarto, dará principio la corrida, en la que nuestros paisanos Rubio, Pérez Ferrando y Carrion lidiarán seis buenos mozos de la ganadería de Hidalgo hermanos.

A Lechi le acusa de ejercer autoridad cerca de los apoderados, quienes la mandaban entradas de toros y regalos.

Corrida en Castellón

Hemos recibido un artístico programa de la corrida de toros que el día 13 del próximo mes de julio se celebrará en Castellón.

Se lidiarán seis magníficos toros del duque de Veragua.

Como matadores actuarán Gallo, Gaona y Nacional.

La entrada general de sombra, 5'50 pesetas, y la de sol, 3'50.

En el Círculo Mercantil de Castellón se reciben encargos para la corrida, que será una de las más aplaudidas de la temporada actual.

Para el domingo

Para el próximo domingo 22, ha organizado la empresa de la plaza de Toros una grandiosa novillada, y tanto por los toreros como por los toros, podemos calificarla como cosa extra.

Se lidiarán seis hermosísimos novillos de la ganadería de los señores hijos de don Eduardo Mirra, estando encargados de su lidia los excelentes novilleros el madrileño Méndez, el malagueño «Carricento» y el bilbaíno «Pedrucho»; los tres con gran cartel en Valencia.

El ganado ha satisfecho al público, pues la novillada es superiorísima por su finura, carnes y bien armados, esperando darán mucho juego, como corresponde a ganadería de tanta fama.

Mañana por la tarde, de cuatro a siete, estarán abiertas las oficinas de la plaza para retirar los encargos para esta novillada, y sin duda alguna quedarán agotados los billetes, porque las excelencias del cartel bien lo merecen.

Ahorcada

Una pobre mujer llamada Emilia Codoñer Tarazona, de 45 años, casada, se ha ahorcado, colgándose con una cuerda en su casa, camino Real de Madrid, núm. 198.

La desgraciada tenía perturbadas sus facultades mentales, y se la iba a trasladar al Manicomio.

LA FESTIVIDAD DEL CORPUS

Anoche hubo extraordinaria animación en la plaza de la Constitución, que presentaba muy bello aspecto.

La iluminación era espléndida y el adorno de la fuente valió muchos aplausos al artista señor Cebrían. Consiste dicho adorno en una bella alegoría de Valencia; el «tabalet», la «adonaina» y especialmente la «manta», hechos de flor y colocados sobre una plataforma de mugo, están muy bien interpretados y resultan bonitos, así como el colosal escudo de la Ciudad que corona la alegoría.

La Banda Municipal amenizó la velada, interpretando preciosas composiciones.

En distintas calles de la capital, y muy especialmente las de la carrera de la procesión, hicieron colgaduras é iluminaciones.

Al amanecer del día de hoy las campanas todas de los templos de la ciudad han sido volteadas, anunciando sus alegres sonos la entrada en el gran día eucarístico.

A las siete, y en el Aula Capitul ar antigua de la Catedral, en cuyo sagrado recinto se da culto al Santo Cáliz, el canónigo señor Gil ha celebrado una misa rezada de Comunión, acercándose a la Sagrada Mesa incontable número de fieles, a los que el celebrante ha dirigido la palabra, pronunciando una sentida y fervorosa plática exhortándoles a comulgar con frecuencia.

La sagrada reliquia ha estado expuesta a la adoración de los fieles hasta la hora de la procesión.

A las ocho y media ha empezado en el altar mayor la misa de *Renovación*, celebrándola el prebendado don Isidoro Fernández.

Se ha observado en este acto la falta de los *circulots* que la corporación municipal costeaba, y que, como es sabido, figuraban en esta misa y en la procesión.

Al terminar el oficio ha sido expuesto a la adoración de los fieles, con los cánticos litúrgicos prevenidos, el Santísimo Sacramento.

A continuación empezó en el coro el canto de Horas canónicas, y después de *Tertia* ha sido la misa solemne o conventual que ha revestido gran solemnidad y esplendor, oficiando el canónigo arcediano señor Beneyto, actuando de diácono y subdiácono de oficio los beneficiados señores Fito y Blat, respectivamente, y como capa de honor el señor Alario.

La capilla de música, notablemente reforzada, ha interpretado, con acierto una misa del maestro Giner.

A tan grandiosa solemnidad ha asistido, ocupando su sitio en el presbiterio, nuestro Prelado, al que acompañaban los canónigos señores Covisa Fernández, Sanchis Sivera y Cabanes.

También estaba el general señor Gil Dolz del Castellar en representación del Capitán General, y los concejales de nuestro Ayuntamiento señores Pío, Bernat, vizconde de la Viota, Tormo, Espoña, Martín Llop y Ortega Mocholi.

En el coro hemos visto a los maestrantes señores vizconde de Santa Clara y Maldonado y las comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición, que acompañaban a la autoridad militar.

La concurrencia de fieles ha sido extraordinaria.

Al mediodía han sido volteadas nuevamente las campanas.

La típica cabalgata de Corpus ha salido hoy a las doce y media de la tarde de la Casa de las Rocas, figurando en ella *les banderoles*, el capellán de *los roques*, padre Sempere, invitando a la ciudad a la fiesta; los misterios, los siete pecados capitales con la célebre *Mona*, la *Mare de Deu de la burra*, los Reyes de Armas, landó con los niños del Colegio Imperial de San Vicente Ferrer, Misericordia y Beneficencia, el *Carro Triunfal* y otro landó, ocupado por el concejal tradicionalista señor Valero.

Acompañaban a la comitiva varias bandas de música.

La carrera se ha visto desanimada, indudablemente por la lluvia que se ha iniciado a dicha hora, y por la incertidumbre de si se celebraría o no el festejo, toda vez que ayer, rompiendo los moldes, dejó de salir la citada cabalgata.

También se ha disparado una traca, colocada en la carrera de la procesión.

A las seis en punto ha empezado a salir del templo metropolitano la procesión, que resulta muy lucida, y en la que figuran gran número de Asociaciones, con estandartes, imágenes, los cleros con sus titulares, las de plata de la Catedral, representaciones de distintas corporaciones de la nobleza, grandes cruces, maestrantes, comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición, el Cabildo metropolitano, 26 sacerdotes con incensarios, precediendo al Santísimo Sacramento, llevado bajo palio, en ar-

tística Custodia, por sacerdotes y las dignidades del Cabildo. Oficia de preste el Prelado, al que siguen representantes de la Diputación, concejales y las autoridades.

Por la Corporación provincial han asistido los diputados señores Meléndez, Criado, Ibáñez Ripollés, Colomer y Noguera Yanguas, y secretario señor Monleón.

Por la municipal, los señores Chuliá, Cabanes Feo, Llop, Espoña, Bellver, Tormo, Valero y Bernat.

En la presidencia figuraban el Gobernador civil señor Durán, Gobernador militar señor Fontán, Presidente de la Audiencia señor Escrivano y de la Diputación señor Paredes.

A las siete menos cuarto de la tarde ha salido la Custodia de la Catedral, haciéndose desde la Ciudadela las salvas de ordenanza y siendo lanzadas al vuelo las campanas de las parroquias.

A la hora de cerrar nuestra edición, siete y media de la tarde, no ha ocurrido incidente alguno.

No han salido las rocas como anticipamos.

Mañana, como ya dijimos, celebrará la fiesta del Corpus Christi la parroquia de San Martín.

Comenzará la misa solemne a las diez, siendo cantada a gran orquesta, y oficiará el señor cura doctor Soler Romaguera, estando encargado del sermón el beneficiado don Joaquín Guimerá.

Por la tarde, a las siete, saldrá la procesión, que recorrerá las calles y plazas de San Vicente, Santa Catalina, Yervas, Platerías, Mercado, San Fernando, Cajeros, San Vicente, Llop, San Francisco, Barcelona, Moratín, Pelota, Gascón, Embajador Vich y Abadía de San Martín.

El Real Colegio de Corpus Christi, fundado por el Patriarca Juan de Ribera, para dar culto perpetuo a la Sagrada Eucaristía, celebra en estos días sus más solemnes fiestas.

Hoy ha sido expuesto el Señor a las diez y cuarto, y seguidamente se ha verificado la misa solemne, que ha oficiado el rector doctor Biosca, al que asistían los colegiados señores Simó y Martí. La capilla de música ha interpretado la partitura «Pontifical» de Perossi.

Después se ha hecho el ofrecimiento de ramos, recitándose los «alabados» y «Laudes».

Esta tarde han sido cantadas en las segundas vísperas composiciones de Morata, Plasencia, Piqueras, Ripollés, Vitoria, Giner y Comas.

Todos los días de la octava del Corpus será puesto de manifiesto el Señor a las diez y cuarto por la mañana y cuatro y media por la tarde, interpretándose selectas composiciones en la misa y vísperas. Los sermones del octavario han sido confiados al P. Redal, dominico.

El domingo próximo celebrarán su fiesta las parroquias de Santos Juanes y San Valero.

También la celebrarán los dominicos en unión de las asociaciones establecidas en su iglesia de San Vicente Ferrer. Habrá a las ocho y media misa de Comunión, en la que oficiará el señor Arzobispo, y a las diez y media será la solemne a gran orquesta, predicando el nuevo prior P. Fray Narciso Salazar.

La procesión saldrá a las seis y media de la tarde, y recorrerá las calles de Cirilo Amorós, Ciscar, Sorní, Colón, Pizarro, Granvía, Hernán Cortés y Cirilo Amorós.

En una sola convocatoria y a los doce años de edad, se ha examinado en Madrid, obteniendo brillantísimas calificaciones en el ingreso y los dos primeros cursos del bachillerato, el niño Manolo Casanova, hijo de los señores de Casanova, don Manuel y doña Carmen, a quienes damos nuestra más cumplida enhorabuena por éxito tan completo, como a sus tíos y primos los señores de Alcaide, nuestros entrañables amigos y colaboradores, a los cuales muy pronto tendremos el gusto de darles un fuerte abrazo.

La idea de adquisición del edificio que actualmente ocupa la Sociedad Ateneo Mercantil ha tenido una excelente acogida entre los elementos que la integran, y en la secretaría de dicha entidad continúan recibiendo adhesiones al proyecto de admisión de acciones, cuyo importe se destina a dicho fin.

Lasaludadas acciones de a 100 pesetas, abonables el 40 por 100 en el acto, ó sea después de hecha la suscripción, el 80 a los tres meses, y el resto hasta el 31 de diciembre próximo, han de amortizarse en los 25 años venideros, percibiendo un interés del 5 por 100 anual, que comenzará a contarse por manera fija desde el año 1925, sin perjuicio de las facultades de la Junta administradora de ese capital y de cuanto a la compra del inmueble se refiera, a adelantar el plazo de pago de intereses, siempre que el estado económico de aquélla pueda consentirlo.

Los fondos que se recaudan no tendrán distinta aplicación que la expresada y estarán garantidos con los derechos de los accionistas con el valor de la finca, ó caso de no poderse adquirir ésta, les serán reintegrados sin pérdida de tiempo alguno.

AL CERRAR

Explosión de un petardo

A las siete y cuarto de la tarde se ha oído una detonación en los jardines del Parque de Emilio Castellar.

El estampido, que ha sido formidable, ha causado gran alarma, corriendo la gente en todas direcciones, y cortándose la procesión.

El cartucho, que era un grueso tubo de hierro, estaba cargado, al parecer, con dinamita.

Ha sido disparado en el urinario que hay en el jardín de San Francisco, frente a la calle del Llop.

Dicho mingitorio ha quedado destruido; un trozo de columna, que pesa más de tres kilos, ha caído a la puerta de la cervicería del señor Hernández, donde había sentado algunos individuos, que milagrosamente han resultado ilesos.

Han quedado destruidos todos

los cristales de la casa-palacio del marqués de Jura Real.

La alarma se ha extendido por la calle de San Vicente, pero las tropas han logrado tranquilizar al público que, aloado, corría en todas direcciones.

En el Hospital han ingresado dos heridos, consecuencia de la explosión.

Cuando cerramos este alcance los estaban curando.

También ha sido recogido del suelo Andrés Bou, de 64 años, domiciliado en la calle de Quevedo, que ha sufrido un fuerte golpe en el brazo, producido por una de las maderas de las que arrancó la bomba.

NOTICIAS

No ha favorecido el tiempo la fiesta del Corpus. Los nubidos que hace dos días se presentaban de vez en cuando, se han condensado en las primeras horas de la mañana de hoy, y a las doce ha comenzado a llover pausadamente, aunque con persistencia.

El calor se mantiene bastante molesto, y la brisa sopla tan débil, que no consigue atenuarlo.

El mal cariz del tiempo ha restado animación a la ciudad, pues sin duda el temor a la lluvia ha impedido que los huertanos vinieran en tan gran número, como acostumbra en estos días, que bien podemos calificar de clásicos.

Durante la tarde se ha ido despejando el firmamento, hasta el punto de que a las cinco y media brillaba el sol.

Mañana, a las ocho, se celebrarán los exámenes de fin de curso de las asignaturas Botánica y Zoología, en la Granja Agrícola de Burjassot; en la Normal de Maestros, los de Nociones de Geografía y Geografía Regional (primer curso), Geografía de España (segundo curso), Álgebra (tercer curso), Aritmética, Álgebra y Geometría (cuarto curso plan antiguo); en la Normal de Maestros, los de Historia Natural, Física y Química, Rendimientos de Derecho y Legislación Escolar.

En la Escuela de Industrias se efectuarán los de Dibujo geométrico (primer y segundo curso), y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

ROTULOS en AZULEJOS y PLATOS

IRROMPIBLES en Cerámicos Patente VALLEDECBRES

MAQUETAS, TEJA PLANA, e. c. Plaza Pellicers, 7, pral.—Teléfono 766

Se nos ruega hagamos presente al presidente del Sindicato de la acequia de Robella el orden de recomposición del adquinado de la calle del Museo, adquinado que fué movido para proceder a la limpieza de un trozo de dicha acequia y no ha sido recompuesto en debida forma, constituyendo un peligro para los transeúntes.

Si a ello se une que la calle está completamente a oscuras por la noche, se ve el fundamento del ruego al mencionado presidente.

KOLA CORTALS. Gran licor higiénico. Exijase el legítimo. J. Cortals

Para asistir a la Fiesta del Sainete, que se celebrará mañana en el teatro Principal, han llegado esta mañana los distinguidos literatos Diego San José y Ramos Martín.

En el mismo tren ha venido nuestro querido amigo el redactor de «Prensa Gráfica» en Madrid don Federico Gil Ascensio.

También es esperado pasado mañana en el correo de Madrid el popular sainetero don Antonio Casero.

Las aguas del BALNEARIO DE BENIMARFULL, son depurativas.

El próximo domingo, a las once de la mañana, celebrará sesión por primera y única convocatoria la junta directiva de la «Mutualidad Escolar San José», para tratar asuntos de gran interés.

EL PERBORATO SODICO DOCTOR CUESTA es un dentífico insustituible para la higiene de la boca; hace desaparecer la fetidez del aliento, evita la formación del sarro y evita y cura la caries. Farmacia San Antonio, Bazar Médico Clausellas y principales farmacias y droguerías.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Para el día 21 están señalados en la Escuela Normal de Maestros, los de Teoría y Arte de la Lectura Gramática (primer y segundo curso) y Elementos de Literatura, en la de Industrias, los de Dibujo Industrial (primer y segundo curso), Geometría plana y del espacio, Trigonometría y Topografía Mecánica general y Mecánica aplicada.

MUSIC-HALL MARTI

Mañana, ocho debuts, entre ellos LES ROSENS, fenomenales artistas nuevos en Valencia, y en el Instituto General y Técnico, los de Física, enseñanza libre, para que no tengan incompatibilidad con otras asignaturas.

Teatro Principal - Mañana, a las 10 noche GRAN FIESTA DEL SAINETE

A BENEFICIO DE LOS NIÑOS QUE SOCORRE LA JUNTA PROVINCIAL DE PROTECCION A LA INFANCIA Y REPRESION DE LA MENDICIDAD

2 sainetes, 1 En capilla - El manteo prodigioso 3 estrenos, 3 La noche de la verbena - La chala

Asistirán los señores ANTONIO RAMOS MARTIN, DIEGO SAN JOSE y ANTONIO CASERO, que leerán poesías alusivas al acto.

Al finalizar el espectáculo, concierto por la BANDA MUNICIPAL

Se despacha en Contaduría sin recargo alguno. Horas, de 4 a 7 tarde y de 9:30 a 11 noche.

Crónica nupcial

El martes último tuvo lugar el enlace matrimonial de la bellísima y distinguida señorita Margarita Bosch Diaz, hija del general interventor del Ejército, don Valeriano, con el reputado e ilustrado doctor en Medicina don Juan Alberto Achica-Allende y Etchenique, siendo apadrinados en ese solemne acto por el padre de la novia y la madre del novio señora doña Celestina Etchenique de Achica-Allende.

La ceremonia tuvo lugar en el altar mayor de la iglesia de San Juan y San Vicente, que ostentaba espléndida decoración de flores y plantas, como igualmente el suelo, tapizado de claveles y rosas.

Lucía la hermosa desposada rico traje de tricot de seda, con magnífico manto de encajes de Bruselas y aplicaciones de grupos de azahar, y las señoras y señoritas que asistieron a este acontecimiento vestían la mantilla española, que tanto realza la belleza de las mujeres de nuestra tierra.

Durante la misa, que celebró el dominico padre Novelé, se cantaron motetes y letanías, con acompañamiento de armonio; representó a la iglesia castrense el señor vicario de la misma, autorizando el acto el juez don Ricardo Serrano y siendo suscrita por los generales señores don Miguel Donato, don Eduardo Butler; los tenientes coroneles señores Resino y Raimundo, y además por los respetables padres de los contrayentes señor don Basilio Achica-Allende y don Valeriano Bosch.

La numerosa y distinguida concurrencia fué espléndidamente obsequiada en el Hotel Inglés, en donde se sirvió rico *menú*, amenizado por el trío Monzonis. La mesa, capaz para más de cien comensales, ofrecía delicioso aspecto por su inmensa cantidad de flor, que artísticamente colocada, justificaba el gusto del jardinero al servicio de ese acreditado hotel.

La feliz pareja salió en el correo para Madrid y luego embarcará para la República Argentina, en donde fija su residencia.

Reciba la hermosa Margarita y su simpático esposo la expresión más efusiva de nuestros respetos y el deseo de que nunca se empañe el sol de su felicidad, y a la familia de entrambos la felicitación más sentida por tan fausto acontecimiento.

Noticias de teatros

MARTI

Olga de Linder, la genial cancionista a dicción, y Lolita Miralles, la sugestiva artista musicalmente picaresca, que tantos y mercedos aplausos han cosechado durante su larga actuación en este teatro, celebrarán hoy su función de despedida. Con decir que cada una de estas artistas cuenta en Valencia con más de 150.000 admiradores, se puede saber cómo se verá hoy de concurrido este aristocrático Music-Hall.

La empresa, siempre atenta y dispuesta a sacrificarse por el público, se ha apresurado a cubrir dignamente el hueco que en el cartel dejan estas dos admirables artistas. Y al efecto ha contratado, para debutar mañana, dos números que serán objeto de la admiración del público: *Les Rosens*, atracción mundial de gran fama, cultivadores de un arte nuevo nunca visto en Valencia, y la hermosa y sugestiva cancionista Isabel de Vargas, más seis hermosas cupletistas y bailarinas.

Con estos nuevos debuts, la actuación del Trio Libertad, que cada vez obtiene mayores triunfos, y la excelente temperatura que se disfruta en este teatro, único en Valencia verdaderamente higiénico, no cabe dudar que los llenos se sucederán como hasta ahora.

Corsets dos millones

Sin alteración de precios. Dernieres creación. 80 modelos de fajás. El Corás de París de Galo Sopena, Pelota, 1, Valencia.

ANIS DEL GALLO, delicioso. Al por mayor, J. CORTALS, Valencia.

OCASION

Autopianos Cussó, 88 notas, procedente de cambio por Angelus. Angelus Piano, Pintor Sorolla, 27.

El doctor Martí Soriano aplicará el «606», por vía intravenosa, mañana, a las nueve de la noche, en su clínica de la calle de Peris y Valero (antes Paz), 20, principal, a 33 enfermos pobres que lo han solicitado.

RELIGIOSAS

Cultos para mañana: En el Salvador, a las diez misa solemne con exposición y música, y a las cinco de la tarde ejercicio con exposición, sermón y reserva.

En los Dominicos, a las siete de la tarde novenario al Sagrado Corazón de Jesús, con exposición y sermón.

En la Casa Natalicia, a las siete misa y ejercicio del Sagrado Corazón, y a las nueve misa de Comunión para la asociación del Milagro. Por la tarde, a las seis, ejercicio de la asociación del Milagro, y a las siete y media del Sagrado Corazón.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

D. O. M. Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Josefa Cosme Sanfeliu

de Llago-Taberner que falleció el día 19 de junio de 1917

R. I. P.

Todas las misas que se ochen a doce se celebrarán mañana, día 20, en la capilla de la Santísima Virgen de los Desamparados de la parroquia de San Martín, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Sus hijos, hijo político, hijas políticas, hermana, hermanas políticas, nietos, sobrinos y demás familia rogamos a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos sufragios, por lo que los quedaran agradecidos.

D. O. M.

La misa con Rosario que se celebrará mañana y ocho días siguientes en la capilla del Santísimo Cristo de la parroquia iglesia de San Andrés serán en sufragio del alma de

EL EXCMO. SEÑOR

Dr. D. Peregrín Casanova Ciurana

Decano de la Facultad de Medicina

La familia agradecerá a sus amigos la asistencia a dichos actos religiosos.

Balneario de Benimarfull

Provincia de Alicante

Temporada oficial: 1.º junio al 15 de octubre.—Médico-director: D. Rafael Ferrer Navarro. AGUAS SULFUROSAS. Coración del HERPETISMO. ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, REUMATISMO y SIFILIS, etc. Grandes reformas. Precios económicos. Servicio de coches exclusivos Generalita

AMENIDADES

Familia numerosa. En la calle: Hermano, una limosna, por amor de Dios. —Por dónde les usted hermano mío? —Por parte de Adán. —Pues entonces tome usted un céntimo. Si todos sus hermanos hacen igual, será usted millonario. *** Sin vuelta de hoja. —Caramba, Josefa! Hace una hora que estoy llamando al timbre. —Ya ve usted, señorito; si yo no estuviera en casa, seguramente habría usted tenido que llamar mucho más tiempo. ***

Cumpliendo la ley. La señora, indignada, dirigiéndose a su doméstica: —No te avergüenzas? ¡Dejarte abrazar por un guardia civil! —Señora—contesta la fámula—la ley prohíbe resistirse a la "fuerza pública". *** Para estar acompañada: Entre marido y mujer. —¿Qué novedad es ésta, Juana? —Has comprado un mono? —Sí; con te pasas la vida en el casino, y no quiero estar siempre sola, he pensado en algo que pueda reemplazarte. ***

En un combate, un soldado recibió un balazo, que le hizo caer al suelo sin sentido. Un compañero que estaba a su lado le hizo volver en sí, y cogiéndole en brazos se dirigió con él al hospital. Yendo de este modo, una descarga se llevó la cabeza del pobre herido, sin que su auxiliador lo notara. —¿A dónde llevas ese cuerpo sin cabeza?—le dijo un capellán que estaba auxiliando a los heridos. —En la cabeza!—contestó asombrado nuestro hombre, dejándolo en el suelo.—Vaya una broma! ¡Ya podía habérmelo dicho! ***

"Quid pro quo". Un caballero entra en el establecimiento de un disecador naturalista, y en el que a la sazón no se encuentra más que el dependiente. —Desearía comprar un mono—dice el caballero. —Elija usted el que quiera entre los que hay en los escaparates. —Es que quiero un mono vivo. —En ese caso llamaré al amo. *** ¡Todo son desgracias! —¿Cómo estás? —Mal, como siempre. La desgracia me persigue. Ayer perdí a mi pobre mujer, y hoy he perdido un paraguas. ***

La gata. Un general se hallaba sufriendo un fuerte ataque de gata. Un charlatán le dijo que él poseía un remedio infalible. —¿Cómo ha venido usted a este pueblo?—le preguntó.—A pie o a caballo? —Señor, a pie. Soy pobre. —Lárgate en seguida—contestó el general.—Si poseyeses el remedio que me dices, irías en coche. *** Un pollito "bien" se acerca a una linda muchacha, a quien solamente conoce de vista, y le dice: —Estoy enamorado locamente de usted, y necesito que inmediatamente me dé una esperanza, o por lo menos

me diga su nombre, pues si no yo me suicidaré con cualquier arma. Ella.—(Débilmente). Blanca... El.—O de fuego, me es igual. *** CHARADA Una cuarta prima dos al hijo de tres primera, que en la cuarta tras tercera donde vive, ni por Dios quieren saber nada de él; más la engatusó, a su modo supo hacerla buena todo, y está en alza su papel. *** Solución a la anterior: Aménos. LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

ZARZA IODURADA del doctor GREUS Es el más poderoso y agradable depurativo y regenerador de la sangre.

Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la antigua farmacia del Dr. Greus, sucesor F. García Guzmán, plaza Santa Catalina, 4, y en el laboratorio, calle Peris y Valero, letra N.—Valencia.

MAQUINAS SANTASUSANA para coser, bordar y hacer calceta. PIEZAS, AGUJAS Y ACCESORIOS SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS Calle de la Bolsería, núm. 32

Para HAMBURGO El vapor ULYSSES Saldrá directamente de Valencia sobre el 23 de junio, admitiendo carga de FRUTAS y PRODUCTOS ALIMENTICIOS (exceptuando vinos). Para fletes e informes, diríjase a E. Mackintosh, Don Juan de Austria, 80, Valencia.—Teléfono 1.514.

Compañía Trasmediterránea SEÑORAS —Se acabó el vello— El Depilatorio Árabe estirpa el bello hasta la raíz, es el único inofensivo, y está recomendado por todas las eminencias médicas. La mujer que tenga vello ó pelo podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quiera. Fresco con instrucciones, 5 pesetas. Depósitos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 40. De venta en Valencia: Periferia de la Plaza de San Francisco, 4. Bazar Giner, calle de Zaragoza. —Periferia Robillard, plaza de Cajeros, 88. —Señores Conrat y Compañía, droguería, plaza del Mercado. —José Arnal, droguería y perfumería El Aguila, calle San Vicente, 77, perfumería Buen Tono, Zaragoza, 21. Sala y Anad, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77, y Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4. Gramófonos Desde 50 pesetas en adelante. Discos desde 1.50 pesetas. Composuras garantizadas. Se compran y cambian discos de zafiro y aguja. Calle del Bisbe, 11.

Los Estreñidos son irritables. La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insportable, entristecido, irritable, cólico, injusto y violento. Ese estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso frecuente como sea necesario, de los Polvos de Cassia RICHELET laxativo, ligero purgante, suave, antibilioso, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin exigir ningún cambio en las ocupaciones. De venta en todas las buenas farmacias. —Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

A. G. Gunnison Agente de Grace Bros & Co. Ltd. Londres; W. R. Grace & Co., New-York. EXPORTACION-IMPORTACION Casas y Agencias en todos los principales puntos productores y mercados de venta del mundo. Oficinas en Valencia: Calle Martínez Cubells, 8, bajo. — Agua de Barracas — MANANTIAL CHALET LITINO-SODICAS-RADIO-ACTIVAS La mejor agua de mesa por su pureza, grado hidrotimétrico, y propiedades medicinales, es la de manantial chalet de Abascal, en término de Barracas, a mil doscientos metros sobre el nivel del mar en el corazón de una península, y según los análisis practicados por los doctores Pest y Campos, reúne inmejorables condiciones para ser considerada como la mejor agua de mesa conocida. En más de 10 años de explotación contamos a centenares los testimonios de enfermos del estómago e intestinos curados con su uso. Envasadas con pulcritud y asepsia, se expenden en garrafas de dieciséis litros, con precintos de garantía en la Droguería de los señores B. Abascal y Compañía Plaza del Mercado, núms. 2 y 3, junto a la calle de San Fernando.—Valencia Precio de la garrafa, 1'50 pesetas. Se facilitan análisis a quien los desee.

SARNA Antiséptico Marit.—Único que cura sin baño. Venta: San Fernando, 84; Mercado, 72; y Abascal y Compañía, 3 pesetas franco portes. 475 pesetas grandes. Agentes exclusivos: J. Urich y Compañía, Bruch, 49, Barcelona.

Subasta. Procede de cierta testamentaria subastará y rematará, si las puestas fueran aceptables, el día VEINTIUNO de los corrientes, en la notaría de don Salvador Romero, Serranos, 4, y con intervención del corredor don Francisco Casull, Rey Don Jaime, 5, las fincas siguientes: Siete hectáreas, 73 brazas 6 de tierra arroz, en término de Alberique, partida de Novella, bajo ciertos lindes. Y seis hectáreas, 90 brazas de tierra, para huerta, en término de Alberique, partida del Realenquet. La titulación y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la notaría.

Solar económico. En la calle de Marchales y admirablemente situado, se vende un solar de 30.000 palmos, en magníficas condiciones de economía y dando toda clase de facilidades para el pago. Para precios y condiciones el corredor Pérez Pau, que tiene su domicilio en la calle del Pintor López, 7, entrante.

Para veranear. Vendo casas y chalets en Benicarlup, Burjassot, Benimámet, Paterna, Torrente, Malvarrosa, Cabañal y Nazaret. Se dan facilidades de pago. Informará el corredor Ramón Sebastián. Colón, núm. 16.

VAPORES Para Montevideo y Buenos Aires Rápido vapor INDIANA Salida probable de este puerto el 21 del corriente, admitiendo carga a fletes reducidos. Consignatario: José Aguirre Matiol, Grao de Valencia.—Teléfono 3.167 y 3.257. LINEA DE VAPORES Un vapor ITALIGA saldrá de este puerto el 23 del corriente para Alicante, Málaga, Cádiz y Sevilla. Admitiendo carga y pasajeros. CABO SAN MARTIN saldrá de este puerto el 23 del corriente para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Servicio corriente CABO HIGUER saldrá de este puerto el 30 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: JESUS DE NODUES, Sornal, 4, entrante, y Grao Muelle Poniente (Caro).

Clínica Veterinaria —Del profesor Santos Rabio Galindo— JERUSALEN, núm. 4. Patología y Cirugía general. Castración con contrato de garantía del valor del animal operado. Esmerado servicio de heraje. Pensión para caballos y perros.

Pathéphones. Se transforman los de zafiro en aguja y los de aguja en Pathé. Discos deoble cara, desde 3 pesetas. Composturas garantizadas. Se compran y cambian discos de zafiro y aguja. Calle del Bisbe, 11.

MUCHACHO. de 14 a 17 años, para recados, se necesit, que sepa leer y escribir, ganando en seguida. Pelota, 1, fábrica de corsés.

DOCTOR ESCUDER. Enfermedades nerviosas y mentales. Atocha, 128, principal MADRID. En casos urgentes, sale para provincias.

FLORES DE ORO PELO RUBIO IGUAL AL ORO. Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Manzanilla Oxigenada obtendrás un cabello sedoso y fuerte. No perjudica y es inofensiva. De venta en Valencia: Perfumería Inglesa, Bajada San Francisco, 4; Barón Giner, calle Zaragoza; Perfumería Robillard, plaza Cajeros, 88; Señores G. billar, plaza Cajeros, 88; Señores G. Conrat y Compañía, droguería, plaza del Mercado; José Arnal, droguería y perfumería El Aguila, calle San Vicente, 77, perfumería Buen Tono, Zaragoza, 21; Sala y Anad, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77; y Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens. PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR. Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Tosos pertinaces. Enfermedades del pecho. Catarros de los bronquios. Resfriados antiguos, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA de la PULMONIA. No la humana mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta de la de este Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, a la que se debe la curación de las tisis pulmonares. Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Lana.

Compráramos caldereta vertical de 15 a 40 H. P. Ofertas, American Styles, S. A., Colón, 9, teléfono 947. Oficiales y aprendizas de modista. Se necesitan, Don Juan de Austria, 7, entrante. LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA se vende en los siguientes puntos: En Madrid: Empresa Valenciana, calle del Peto, Puente de periferia de la calle Mayor, junto a la Puerta del Sol. Círculo de la calle Alcalá, frente al café de Fernos. En Barcelona: Kiosco Solsana, Rambla del Centro frente a la plaza Real. En Sevilla: En la Administración del "El N.º" de Sevilla. En Albalcete: Kiosco de Alfredo Moreno, Paseo de Alfonso XII.